

路通人和! 我国加速织就交通“经纬网”

□新华社记者 叶昊鸣 丁怡全 杨驰

交通,是经济发展的强劲引擎,也是联系万家的民生通途。

“十四五”期间,我国“6轴7廊8通道”国家综合立体交通网主骨架建成率超过90%,交通运输综合能力、服务品质、运行效率大幅提升,“人享其行、物畅其流”的美好愿景正在加快实现。

打通“大动脉”,畅通“微循环”。“十四五”规划临近收官,我国加速织就交通“经纬网”,以交通运输高质量发展服务中国式现代化。

提速骨干网络 助力经济社会发展

南国夏日,骄阳似火。广西平陆运河建设现场,货车穿梭,上千台机械设备发出轰鸣。这一西部陆海新通道的骨干工程,正进入建设冲刺阶段。

“平陆运河将为我国西南地区开辟一条由西江干流南下入海的江海联运大通道,我们有信心完成这项通江达海的重大交通工程。”平陆运河集团广西平陆运河建设有限公司党委书记、董事长程耀飞说。

以“大通道”贯通南北东西,以“大网络”澎湃经济活力。面对当前区域发展中存在的“堵点”“断点”,一项项重大交通工程跨越山河,打破时空距离的“桎梏”,成为经济社会发展的纽带——

跨江而起!长江上首座集高速公路、城际铁路、普通公路于一体的过江通

决胜“十四五” 打好收官战

道——常泰长江大桥即将通车,常州与泰州的通行时间将缩短至约20分钟;

穿山越岭!世界最长高速公路隧道——天山胜利隧道即将建成,乌鲁木齐至库尔勒的通行时间将从7小时缩短至3小时左右,新疆南北疆的时空距离将被显著拉近;

联通多地!东北东部快速铁路通道的核心构成部分——沈佳高铁沈白段通车在即,沈阳至长白山时空距离压缩至约1.5小时,辽宁将实现“市市通高铁”……

“6轴7廊8通道”国家综合立体交通网主骨架已经基本贯通,连接了全国超过80%的县级行政区,服务全国90%左右的经济和人口总量。”交通运输部部长刘伟表示,下一步将继续谋划建设一批重大工程项目,更好服务保障国民经济循环和人民群众便捷出行。

加力民生保障 建设人民满意交通

一架架无人机有序起落,满载快递飞往深山——日前,河南省首条无人机邮路在安阳市太行山区实现常态化运营。

地处太行山深处,安阳林州市石板岩镇下辖的行政村分散于群山之中,传统运输需要绕行盘山公路,费时又费力。此次开通的无人机邮路每天1至2

班定点飞行,覆盖11个行政村,4000多名村民告别了“物流上山难”的历史。

交通通达,通的是幸福生活,达的是民心梦想。人民交通为人民,就是要建设人民满意交通。

道路更好走了——我国3万多个乡镇、50多万个建制村已全部通硬化路,农村公路等级路比例达97.3%、优良中等路率达94.8%,“晴天一身土,雨天一身泥”成为历史;

保障更有力了——现在每天约有1亿人次乘坐轨道交通高效通勤、1亿人次乘坐公交穿梭街巷、1亿人次乘坐出租车和网约车“门到门”出行,三个“1亿人次”成为交通承载能力和韧性的生动体现;

运输更高效了——2024年,我国每天运送1.6亿吨货物、揽收4.78亿件快递,铁路、水路货物周转量分别比“十三五”末增加17.5%和33.6%,货物的高效流动彰显了我国经济发展活力……

我国是交通大国,但各地还存在交通发展不均衡不充分的问题,大城市发展较好、农村地区和欠发达地区发展相对落后的情况仍然存在。

组织实施新一轮农村公路提升行动、持续优化交通服务供给、降本提质增效提升运输效能……更多惠及民生的部署举措正持续推进,为不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感提供坚实的交通支撑。

深入开放合作 提升互联互通水平

8月5日13时许,云南磨憨铁路口岸人流如织,搭乘中老铁路D87次列车前往老挝的旅客正排队等候通关。

正值暑运,“跨境游”热度持续攀升的中老铁路,不仅极大便利了两国的交通往来,更成为推动区域旅游合作的新引擎。磨憨边检站执勤四队负责人孟涛介绍,今年前7个月,磨憨铁路口岸共计验放出入境旅客14.6万人次,同比增长10%。

现代交通网络四通八达,推动经济融通、人文交流,使世界成为紧密相连的“地球村”。

中俄黑河公路桥、秘鲁钱凯港等重大项目建成投运;中欧班列累计开行超过11万列,西部陆海新通道海铁联运班列年度开行近万列,中欧跨里海直达快运正式开通……一条条路、一座座桥、一个个港,成为新时代的驼铃帆影、大道驿站。

建立中国—中亚交通部长会议、中国—拉共体交通合作论坛等区域合作新机制;实施全球可持续交通人文交流高级研修项目……纵使国际局势波谲云诡,开放合作的脚步从未停下,我国交通国际合作的“朋友圈”越来越大。

一通惠天下,万里尚为邻。

刘伟表示,锁定加快建设交通强国战略目标,将全力做好“十四五”收官和“十五五”规划编制工作,加快推进交通运输一体化融合、安全化提升、智慧化升级、绿色化转型,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强有力的交通运输保障。

(新华社北京8月6日电)

铭记历史 缅怀先烈

易安华:“国将不保,何以家为?”

□新华社记者 袁慧晶

“不灭倭寇,誓不生还。国将不保,何以家为?吾妻存之。”在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆展厅内,陈列着一位壮烈为国捐躯的将军遗像,他就是国民革命军陆军第9集团军87师259旅旅长易安华。在他一生的最后一役——南京保卫战开始前,留下了这封“告妻儿书”。

易安华,江西宜春人,1925年,易安华入黄埔军校,次年毕业,参加北伐。1932年,国民革命军第87师奉命赴上海作战,易安华率部在闸北一线阻击日军。1937年,易安华主动请缨上前线杀敌,参加淞沪会战,毙伤大量日

军,遂升任第87师第259旅旅长。1937年11月,上海沦陷,部分中国守军撤退至南京。同年12月,南京保卫战打响。易安华率部参加南京保卫战,在光华门、通济门一线布防。此前,易安华的妻子和年幼的孩子已被送回宜春老家。他曾派副官送给妻子一封书信,以诀别的口吻写下“告妻儿书”,不想竟成为绝笔。

在与日军血战三昼夜后,易安华身负重伤,但他依然忍痛指挥战斗。战士们见易安华伤势严重,几次要将他抬下阵地,他却说:“我是堂堂的中国军人,早已经下定决心,一定要与城共存亡,与士兵同生死,决不偷生以负国负民!”最终,在光华门外的阵地上,易安华壮烈牺牲,年仅37岁。

易安华烈士留下了三子一女,如今在世的只有小儿子易豪雄。在江西南昌西湖区的一个职工小区宿舍内,88岁的易豪雄指着客厅的一幅画像说:“这就是我妻子没见过、没喊过的爸爸,也是我的骄傲。”

父亲牺牲时,易豪雄尚在襁褓中,关于父亲的一切,他都是听母亲和大姐讲述的。“战时信息不畅,父亲具体何时牺牲的,没有消息。1938年初,母亲曾带着大姐和我去湘鄂等地打听父亲的音讯,但没有收获。回老家后,乡亲们听闻噩耗筹备追悼大会,由于父亲没有穿将军服的照片,就在景德镇烧制了这幅遗像。”易豪雄说,瓷板画原件他已捐赠给侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆,客厅里的这张是他翻拍的,想留个念想。

新中国成立后,易安华被追认为革命烈士。2014年9月1日,他被列入民政部公布的第一批著名抗日英烈和英雄群体名录。2015年9月3日,易豪雄作为烈士后人,受邀参加纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年阅兵式。

“父亲如果还活着,看见祖国强大,一定很激动。”易豪雄感慨,何其有幸,他替父亲见证了这一切。陪同易豪雄进京的大儿子易难还记得,那天坐在彩车上的父亲一直在鼓掌,热泪盈眶。

“名编壮士籍,不得中顾私。捐躯赴国难,视死忽如归。”这首诗既是易安华追寻的人生坐标,也是他壮丽人生的真实写照。如今,宜春市化成岩森林公园内的易安华墓旁,常摆满鲜花,不时有群众自发前来祭扫。尊崇英烈、捍卫英烈已逐渐成为社会共识,英烈精神正融入民族血脉、焕发新光彩。

(新华社南昌8月5日电)

广东:沿东纵足迹看乡村振兴新征程

□新华社记者 丁乐 黄浩苑 王丰

广东惠州,罗浮山下,承载红色记忆的东江纵队纪念馆历经近半年的精心修葺后,于今年年初重新开放。大门口的石碑上,“永远向前”四个大字熠熠生辉。

东江纵队是抗日战争时期中国共产党在广东省东江地区创建和领导的一支抗日劲旅。“无数革命志士凝聚和塑造了伟大的东纵精神。”惠州市东江纵队纪念馆馆长曾庆香说,“我们要讲好东纵故事,让东纵精神绽放出时代的光芒。”

昔日英雄战斗的红色热土,正成为

区域协调发展的“金山银山”、人民致富的“幸福靠山”。环南昆山—罗浮山区域高质量发展引领区正加速建设。曾经东江纵队转移途经的崎岖路径,如今变身为218公里长的旅游公路。这条公路将红色文化、绿色生态等资源串珠成链,成了带动区域旅游发展的“黄金通道”。

一路风景一路歌。在惠州市博罗县横河镇,徒步、轮滑、骑行等户外运动新业态加速完善。户外运动机构磨房总经理袁志滨说:“希望生态与产业共融,村集体与村民共富。”惠州市博罗县壹壹浦舍民宿店长温远锋介绍,民宿去年4月底开业,旅游公路打通后,外地游客络绎不绝,客房每逢节假日供不应求。

在深圳,同样流传着东江纵队的故事。深圳市龙华区民治街道的白石龙村,高楼下映着翠竹林中,坐落着大岭山抗日根据地旧址的一个山头。

村中的民居、祠堂依山而建,拾级而上,大岭山抗日根据地旧址现有9个文物点保存完好。

在东莞,同样流传着东江纵队的故事。东莞市横沥镇,徒步、轮滑、骑行等户外运动新业态加速完善。户外运动机构磨房总经理袁志滨说:“希望生态与产业共融,村集体与村民共富。”惠州市博罗县壹壹浦舍民宿店长温远锋介绍,民宿去年4月底开业,旅游公路打通后,外地游客络绎不绝,客房每逢节假日供不应求。

在深圳,同样流传着东江纵队的故事。深圳市龙华区民治街道的白石龙村,高楼下映着翠竹林中,坐落着大岭山抗日根据地旧址的一个山头。

村中的民居、祠堂依山而建,拾级而上,大岭山抗日根据地旧址现有9个文物点保存完好。

在深圳,同样流传着东江纵队的故事。深圳市龙华区民治街道的白石龙村,高楼下映着翠竹林中,坐落着大岭山抗日根据地旧址